



ЕНИСЕЙСКИМ

ЕПАРХИАЛЬНЫМ ВЪДВОЖЕСТИ.

ВЫХОДЯТЬ ДВА РАЗА ВЪ МЪСЯЦЪ.

Подписка принимается
въ Редакціи, при Краснояр-
скомъ дух. училищѣ.

№ 2-й.

Цѣна годовому изданію,
съ доставкою и пересылкою,
пять руб. 50 коп.

1892 годъ. (годъ 9-й). 16-го Января.

ОТДѢЛЬ ОФФИЦІАЛЬНЫЙ.

1.

РАСПОРЯЖЕНІЯ ЕПАРХІАЛЬНАГО НАЧАЛЬСТВА.

1. Опредѣленія на должности.

Бывшій псаломщикъ Покровской церкви, села Покровскаго
Ачинскаго округа, Михаилъ Воздвиженскій, вслѣдствіе
прошенія, опредѣленъ къ исправленію должности псаломщика въ
Бирлюсской церкви, того же округа.

Запрещенный въ священнослуженіи діаконъ Николай С и л и н ъ опредѣленъ на псаломщическое мѣсто къ Чернорѣченской Михаило-Архангельской церкви, Ачинскаго округа.

Псаломщикъ Березовской Георгіевской церкви Сергѣй Г о р и з о н т о в ъ отчисленъ отъ должности псаломщика Березовской церкви.

2. Утверждены въ должности церковныхъ старостъ:

17 декабря 1891 года: къ Березовской во имя св. Великомученицы Екатерины церкви, Минусинскаго округа, крестьянинъ села Березовскаго Артемій Михайловъ Ш у м а к о в ъ; къ Шеломовской Петропавловской церкви, Канскаго округа, крестьянинъ деревни Канарейской Савелій Абрамовъ А л е ш и н ъ; къ Троицко-Заводской церкви, Канскаго округа, крестьянинъ села Средненскаго Никита Семеновъ Е р м а к о в ъ; къ Новоселовской Михаило-Архангельской церкви, Канскаго округа, крестьянинъ д. Хафиной Павелъ Титовъ К о к о у л и н ъ, — всѣ на первое трехлѣтіе.

Отъ Енисейскаго губернскаго епархіальнаго Комитета по сбору пожертвованій въ пользу голодающихъ.

Въ теченіе декабря мѣсяца 1891 г. въ Комитетъ поступило: кружечныхъ и тарелочныхъ сборовъ: отъ благочиннаго Красноярскаго кафедральнаго собора 153 р. 35 к. Отъ благочиннаго Красноярскихъ церквей 218 р. 77 к. Отъ благочиннаго 1 участка Красноярскаго округа 64 р. 29 к. Отъ благочиннаго 2 участка Красноярскаго округа 47 р. 58 к. Отъ благочиннаго 3 участка Красноярскаго округа 90 р. 84 к. Отъ конторы Енисейскаго Архіерейскаго Дома 22 р. 80 к. Отъ священника съ церковнымъ старостою села Никольскаго, Канскаго округа, 5 р. Отъ причта Богучанской церкви 15 р. Изъ Минусинскаго окружнаго Комитета 669 р. 64¹/₂ к. Изъ Ачинскаго окружнаго Комитета 645

р. 87 к. Изъ Енисейскаго окружнаго Комитета 242 р. 86 к. Изъ Канскаго окружнаго Комитета 270 р. Процентныхъ отчислений: изъ жалованья служащихъ при енархіальномъ женскомъ училищѣ 3 р. 48 к. Изъ жалованья служащихъ при Канскомъ и Минусинскомъ окружныхъ судахъ 13 р. 95 к. Изъ жалованья служащихъ при Красноярской учительской семинаріи 8 р. 49 к. Изъ жалованья служащихъ въ Енисейской духовной Консисторіи 7 р. 6 к. Изъ жалованья служащихъ при Енисейской Казенной Палатѣ и Красноярскомъ Казначействѣ 30 р. 42 к. Изъ жалованья служащихъ въ Красноярской городской полиціи 8 р. 9 к. Изъ жалованья служащихъ при Красноярскомъ духовномъ училищѣ 7 р. 70 к. Пожертвовано священникомъ Іоанномъ Каменевымъ 100 р. Итого 2625 р. 19¹/₂ к. А всего съ прежде поступившими 5046 р. 16¹/₂ к. Изъ нихъ въ расходѣ: 1. Отправлено въ Хозяйственное Управленіе при Св. Синодѣ 250 р. 2. Въ Комитеты губерній, пострадавшихъ отъ неурожая, 3940 р. 3. Употреблено на пересылку денегъ по почтѣ 24 р. 83 к. 4. Расходъ по Комитету: на покупку бумаги, сургуча, конвертовъ, на отпечатаніе бланковъ, сборныхъ листовъ и квитанціонныхъ книжекъ 28 р. 23 к. Всего въ расходѣ 4243 р. 6 к. Къ 1 января 1892 года въ остаткѣ 803 р. 10¹/₂ к.

Отъ Енисейскаго епархіальнаго училищнаго Совѣта.

Сборовъ въ пользу учащихся и учащихся церковно-приходскихъ и грамотности школъ епархій, пострадавшихъ отъ неурожая, поступило въ Енисейскій епархіальный училищный Совѣтъ 295 р. 15 к.

ИЗВЛЧЕНІЕ

изъ Журналовъ Енисейскаго епархіального училищнаго Совѣта.

1. Слушали: резолюцію Его Преосвященства, отъ 12 июля 1891 года за № 1252, на рапортъ и. д. благочиннаго 2 участка Канскаго округа, о пожертвованіи Его Императорскимъ Высочествомъ, Государемъ Наслѣдникомъ Цесаревичемъ Николаемъ Александровичемъ, 500 рублей на устройство церковно-приходской школы въ с. Рыбинскомъ, слѣдующаго содержания: „На какой предметъ изволятъ Его Императорское Высочество дать жертву, на то и употребить деньги. Потребовать соображеніе, отъ кого слѣдуетъ, относительно мѣста и устройства школы въ Рыбинскомъ приходѣ, а о сохраненіи денегъ епархіальный училищный Совѣтъ сдѣлаетъ распоряженіе свое“. Постановили: имѣя въ виду, что въ с. Рыбинскомъ два священника и одинъ изъ нихъ о. Рахманцынъ состоитъ законоучителемъ въ волостной школѣ, завѣдываніе и заботу по устройству церковно-приходской школы возложить на другого священника о. Іоанна Соколова, съ тѣмъ, чтобы онъ немедленно предложилъ мѣстному обществу, въ виду такого Высочайшаго вниманія къ его нуждамъ, не можетъ ли оно, съ своей стороны, найти средства хотя къ обезпеченію учителя жалованьемъ, въ количествѣ 180 руб. въ годъ, а Совѣтъ съ своей стороны окажетъ необходимое пособіе къ возможно лучшему и скорѣйшему устройству сей школы. Священникъ Іоаннъ Соколовъ озаботится представленіемъ смѣты на устройство сей школы по одобренному плану и немедленно приступить къ постройкѣ. Пособіе на покрытіе смѣты расхода будетъ немедленно выслано. На семъ послѣдовала резолюція Его Преосвященства, отъ 12 сентября 1891 г.: „Исполнить“.

2. Прошеніе бывшаго сельскаго учителя Николая Иванова Сурикова объ опредѣленіи его учителемъ какой-либо церковно-при-

дугея. 2) По свидѣніямъ, въ Коростелевской школѣ, и дѣйствительна была Волкова, не имѣется учителя. 3) Средства обезпеченія — плата за обученіе въ количествѣ 60 рублей. Постановили: назначить Волкову учительницей въ Коростелевскую церковно-приходскую школу съ жалованьемъ 120 рублей изъ мѣстныхъ средствъ, съ тѣмъ, чтобы общество, не откладывая, на предстоящемъ ближайшемъ сельскомъ сходѣ опредѣлило отъ себя по раскладкѣ на жалованье учительницъ и содержаніе школы до 180 рублей, обезпечивъ это приговоромъ. На семъ послѣдовала резолюція Его Пресвященства, отъ 12 сентября 1891 г. за № 1520: Исполнить.

4. Прошеніе домашней учительницы Вѣры Шадриной объ опредѣленіи ея учительницей какой нибудь церковно-приходской школы. Справка: 1) Какъ видно изъ документовъ, Шадрина имѣетъ права на званіе учительницы. 2) Въ Корниловской школѣ, по свидѣніямъ, не имѣется учителя. 3) Школа открыта согласно приговору общества, которое обязалось давать ежегодно на содержаніе школы по 200 рублей, но обязательства этого съ 1889 года и на половину не выполняло, а въ истекшемъ учебномъ году и совершенно ничего не дало; между тѣмъ о побужденіи Корниловскаго общества къ выполненію обязательствъ въ отношеніи школы училищный Совѣтъ еще въ 1890 г. (9 августа 1890 г.) обращался съ просьбою къ Ачинскому окружному Исправнику и къ и. д. Начальника губерніи. 4) Въ истекшемъ учебномъ году было сообщено, отъ 31 марта 1891 года за № 118, о семъ же Губернскому по крестьянскимъ дѣламъ Присутствію. Постановили: назначить Шадрину учительницей Корниловской церковно-приходской школы, съ жалованьемъ 180 рублей въ годъ отъ общества, и вмѣстѣ просить Г. Енисейскаго Губернатора о побужденіи Корниловскаго общества къ выполненію принятыхъ имъ обязательствъ въ отношеніи школы за наступившій 1891—92 учебный годъ и на будущее время, съ тѣмъ, чтобы эти деньги выдавались подъ росписку о. наблюдателю, благочинному священнику Константину Любутскому. На семъ послѣдовала резолюція Его Пресвященства,

отъ 20 сентября 1891 г. за № 1521: „Опредѣлить Шадрину учительницей церковно-приходской школы согласно съ требованіемъ отъ общества выполненія своихъ обязательствъ.“

5. Прошеніе окончившей курсъ 8 класса Красноярской женской гимназіи Екатерины Венедиктовой объ опредѣленіи ея учительницей церковно-приходской школы, съ тѣмъ, чтобы въ случаѣ назначенія ея въ отдаленную школу, выдано было пособіе на проѣздъ. Справка: 1) Изъ приложенныхъ документовъ видно, что Венедиктова имѣетъ права на званіе учительницы. 2) Въ отношеніи нравственной пригодности и благонадежности Венедиктова рекомендуется о. Предсѣдателемъ. 3) Въ Сагайской школѣ, по свѣдѣніямъ, мѣсто учителя вакантно. 4) Школа имѣетъ квартирное помѣщеніе съ жалованьемъ учительницъ, по приговору, 180 рублей въ годъ: отъ общества 140 рублей и отъ попечителя до 50 руб., на наемъ квартиры 20 рублей и приобрѣтеніе учебныхъ принадлежностей 20 рублей. Постановили: назначить Венедиктову учительницей въ Сагайскую школу съ жалованьемъ 180 р. изъ общественныхъ средствъ и съ пособіемъ на проѣздъ 10 р. изъ епархіальныхъ средствъ. Рекомендовать завѣдующему школой немедленно озаботиться устройствомъ собственнаго приличнаго, по одобренному плану, помѣщенія для школы, пригласивъ къ сему дѣлу мѣстное общество, и немедленно представить обстоятельную, по обсужденію на сельскомъ сходѣ, смету расхода съ справкою, что можетъ дать на сей предметъ общество. На сего послѣдовала резолюція Его Пресвященства, отъ 12 сентября 1891 г. за № 1522: „Исполнить“.

6. Прошеніе окончившей курсъ 8 класса Красноярской женской гимназіи Анны Алексѣевой объ опредѣленіи ея учительницей церковно-приходской школы. Справка: 1) По приложеннымъ при прошеніи документамъ, Алексѣева имѣетъ права на званіе учительницы. 2) Къ исправленію должности учительницы Мининской церковно-приходской школы допущена была временно М. Потапо-

ва. 3) Попотывую (о) завѣдующаго школой, для Мининской школы, благоустроенной въ хозяйственномъ отношеніи, согласно волѣ попечителя нея, желательнѣе бы имѣть лучшую учительницу, съ образовательнымъ цензомъ. 4) Жалованья учительницѣ отъ попечителя школы назначено 144 рубля въ годъ. Постановили: допустить Алексѣеву къ исправленію должности учительницы Мининской школы, а Потановой предложить мѣсто въ другой какой-либо школѣ грамотности. На семъ послѣдовала резолюція Его Преосвященства, отъ 12 сентября 1891 года за № 1523: „Исполнить“.

7. Отношеніе Енисейскаго уѣзднаго отдѣленія училищнаго Совѣта, отъ 29 іюля 1891 года за № 153, объ увольненіи отъ должности учителя Чалбышевской (церковно-приходской) школы псаломщика мѣстной церкви Николая Попова. Справка: Псаломщикъ Николай Поповъ состоялъ учителемъ съ 1888 года безвозмездно. Постановили: отъ должности учителя псаломщика Николая Попова уволить, согласно его прошенію, возложивъ на него преподаваніе пѣнія въ школѣ. Мѣсто же учителя объявить вакантнымъ. На семъ послѣдовала резолюція Его Преосвященства, отъ 12 сентября 1891 года: „Исполнить“.

8. Отношеніе, того же отдѣленія отъ 17 іюля 1891 года за № 134, съ представленіемъ журнала объ опредѣленіи учителемъ въ Чалбышевскую церковно-приходскую школу Михаила Димитріева, бывшаго учителя волостной школы, имѣющаго права учительства, съ вознагражденіемъ 200 рублей: изъ мѣстныхъ средствъ 120 рубль и 80 рублей изъ средствъ училищнаго Совѣта. Постановили: въ виду того, что представляемый кандидатъ лично извѣстенъ за благонамѣреннаго человѣка, допустить Михаила Димитріева къ исправленію должности учителя Чалбышевской церковно-приходской школы, съ вознагражденіемъ 180 рублей: изъ мѣстныхъ средствъ 120 р. и изъ средствъ Совѣта 60 р. въ годъ. На семъ послѣдовала резолюція Его Преосвященства, отъ 12 сентября 1891 г. за № 1524: „Исполнить“.

9. Прогшение закончившей курсъ VI класса Красноярской женской гимназіи Вѣры Юшковой объ опредѣленіи ея учительницей церковно-приходской школы. Справка: 1) Правъ учительницы Юшкова не имѣеть. 2) Имѣется вакансія учительницы Прикуваршинской школь грамоты, съ вознагражденіемъ по 50 коп. въ мѣсяцъ съ ученика (по приговору). Постановили: допустить Юшкову къ исправленію должности учительницы Куваршинской школь грамоты, съ вознагражденіемъ по 1 2 р. за учебный мѣсяцъ изъ средствъ, даваемыхъ мѣстнымъ обществомъ, съ тѣмъ, чтобы плату за обученіе собирала завѣдующій школой и выдавала учительницѣ. На семъ послѣдовала резолюція Его Преосвященства, отъ 12 сентября 1891 г. за № 1525: „Исполнить“.

10. Отношеніе Енисейскаго уѣзднаго отдѣленія училищнаго Совѣта, отъ 24 июля 1881 года за № 147, съ представленіемъ смѣты расхода на содержаніе школь Енисейскаго округа на 1891—92 учебный годъ. Справка: 1) годовое содержаніе 16 школь: 8 церковно-приходскихъ и 8 грамотности: исчисляется по смѣтѣ въ 2127 р. и 50 к. 2) Изъ этой общей суммы годоваго расхода 1042 р. и 50 к. имѣють быть покрыты изъ мѣстныхъ средствъ школь и уѣзднаго отдѣленія, 1085 рублей — изъ средствъ Енисейскаго епархіальнаго училищнаго Совѣта. Постановили: въ виду благоустройства школь отдаленнаго и обширнаго края и недостаточной экономической обезпеченности жителей (его, смѣту, очень умеренную и необременительную, удовлетворить, выставъ требуемую сумму 1085 р. въ распоряженіе Енисейскаго уѣзднаго отдѣленія. На семъ послѣдовала резолюція Его Преосвященства, отъ 12 сентября 1891 г. за № 1526: „Исполнить“.

11. Отношеніе того же отдѣленія, отъ 3 августа 1891 г. за № 154, коимъ оно ходатайствуетъ объ утвержденіи въ званіи попечителя Кашиноуниверской церковно-приходской школы потомственнаго почетнаго гражданина Александра Алексѣевича Баландина, низзявившаго готовность ежегоднаго жертвовать на содержаніе означенной школы по 100 р. Справка: По свидѣніямъ, въ школь

Кашиношиверской, за неимѣніемъ учителя, въ истекшемъ учебномъ году не было занятій. Постановили: ходатайствовать впредь Его Преосвященствомъ о добѣ утвержденіи г. Баландина въ званіи попечителя Кашиношиверской церковно-приходской школы и назначить въ сію школу особаго учителя съ вознагражденіемъ по 10 рублей въ мѣсяць: 60 рублей изъ средствъ, доставляемыхъ попечителемъ, и по 60 руб. изъ средствъ Совѣта. На семъ послѣдовала резолюція Его Преосвященства, отъ 12 сентября 1891 г. за № 1527: „Баландинъ попечителемъ школы утверждается. Прочее исполнить.“

12. Прошеніе учительницы Устюжской церковно-приходской школы Анны Раевской о увольненіи ея отъ должности. Справка: Раевская была допущена къ учительству мѣстнымъ священникомъ безъ опредѣленнаго оклада жалованья въ 1888 году. Постановили: Раевскую, согласно прошенію, уволить, а мѣсто ея объявить вакантнымъ. На журналѣ резолюція Его Преосвященства, отъ 12 сентября 1891 г. за № 1529: „Исполнить.“

13. Прошеніе окончившей курсъ 8 класса Красноярской женской гимназій Маріи Соколовой, имѣющей права домашней учительницы, о опредѣленіи ея учительницей въ какую либо изъ церковно-приходскихъ школъ. Постановили: назначить Соколову учительницей въ Устюжскую церковно-приходскую школу, съ вознагражденіемъ 120 рублей въ годъ, съ тѣмъ, чтобы завѣдующій школой принялъ мѣры къ побужденію мѣстнаго общества въ отношеніи обезпеченія школы и учительницы суммой не менѣе 120 руб., с обезпечивъ это приговоромъ. На семъ послѣдовала резолюція Его Преосвященства, отъ 12 сентября 1891 г. за № 1530: „Исполнить. О послѣдствіяхъ уговоромъ съ обществомъ завѣдующаго школой довести не медля.“

14. Акты испытательныхъ комиссій, состоявшихся въ истекшемъ учебномъ году, коими признаны достойными получения свидѣтельствъ на льготу по отбыванію воинской повинности ученики школы 3 благочинія Канскаго округа, Михалевской: Александръ

Ивановъ (род. 6 іюня 1879 г.), Владиміръ Булаковъ (род. 13 іюня 1880 г.), Иванъ Романовъ (род. 23 мая 1880 г.); 2-го благочинія Минусинскаго округа, Шалаболинской: Андрей Шевелевъ (род. 12 августа 1879 г.), Иванъ Бурлаковъ (16 Января 1880 г.), Иванъ Подольскій (род. 11 сентября 1879 г.); 3-го благочинія Енисейскаго округа, Чалбышевской: Иванъ Портнягинъ (род. 20 іюня 1878 г.), Пировской: Илья Лапинъ (род. 20 іюля 1878 г.), Терентій Давыдовъ (род. 27 октября 1879 г.), и ученицы, достойными свидѣтельствъ объ окончаніи полнаго курса церковно-приходскихъ школъ, Иверской: Елизавета Бабинина, Марія Глазкова, Клавдія Егорова, Параскева Сохоловская, Пировской: Елизавета Лапина, и Чалбышевской: Татьяна Попова. Постановили: выдать всеѣмъ вышепоименованнымъ ученикамъ свидѣтельства на льготу по отбыванію воинской повинности, а ученицамъ свидѣтельства объ окончаніи курса церковно-приходской школы, за исключеніемъ ученика Чалбышевской школы Александрова Константина (род. 1881 г. 17 сентября), за малолѣтствомъ, предоставивъ ему право, по достиженіи узаконеннаго возраста (11 лѣтъ), снова держать экзамень въ будущемъ году. На семъ послѣдовала резолюція Его Преосвященства, отъ 12 сентября 1891 года за № 1531: „Исполнить“.



Вакантныя мѣста по Енисейской епархіи.

Священническія:

Въ с. Свищевскомъ, Красноярск. окр., и с. Дудинкѣ, Туруханскаго края.

Діаконскія:

Въ Ачинскомъ округѣ, въ с. Изынжувльскомъ, Солгонскомъ, Еловскомъ, въ Канскомъ округѣ, въ сс. Ирбейскомъ, Анцырскомъ, и при Троицкомъ солевар. заводѣ, въ с. Арейскомъ, Красноярск.

ОТДѢЛЪ НЕОФФИЦІАЛЬНЫЙ.

ОТЧЕТЪ

о состояніи Красноярскаго епархіальнаго женскаго училища въ учебно-воспитательномъ отношеніи за 1890—

1891 учебный годъ.

(Продолженіе).

Учебно-воспитательная часть.

Въ началѣ учебнаго года инспекторомъ классовъ совмѣстно съ начальницей училища и преподавателями составлено было росписание еженедѣльныхъ уроковъ. Какъ согласно по количеству уроковъ съ нормальнымъ росписаниемъ, приложеннымъ при уставѣ, росписание, по разсмотрѣніи въ Совѣтѣ училища, было утверждено Его Преосвященствомъ.

Предметы.	Законъ Божій.			Словесность.			Русскій языкъ.			Арифметика.			Исторія граждан.			Географія.			
	Классы.	І	ІІ	ІІІ	І	ІІ	ІІІ	І	ІІ	ІІІ	І	ІІ	ІІІ	І	ІІ	ІІІ	І	ІІ	ІІІ
Понедѣльникъ.		1	3	2		1	2	1							2	3			
Вторникъ.		1	—	—		—	2	1		2	4				1		3	2	
Среда.		1	3	2		1	2			3	1			2	2	3			
Четвергъ.		1	2	1		—	—	—		2	1	2							
Пятница.		—	—	—		1	1	—		1	2			2					3
Суббота.		—	—	—		—	2	1		1							2		1

Дни.	Предметы.	Физика.			Педагогика.			Численіе.			Пісніе.			Рукоть-ліе.		
		I	II	III	I	II	III	I	II	III	I	II	III	I	II	III
Понедѣльникъ.																
Вторникъ.																
Среда.							3	4								4
Четвергъ.					3						3	4				4
Пятница.					4			2			3			3		
Суббота.					2			3		3						4

Изъ представленнаго росписанія видно, что количество уроковъ увеличено было сверхъ нормы во II-мъ классѣ на I (русскаго языка) и въ III-мъ на два (физики и педагогики).

Недостаточность подготовленности большинства учащихся по русскому языку, особенно въ отношеніи правописанія, сознавалась еще въ предшествовавшіе годы. Къ восполненію этого недостатка средство указывалось въ увеличеніи количества уроковъ по русскому языку, а потому съ начала учебнаго года разрѣшено было учительницѣ имѣть одинъ лишній неплатный урокъ, предназначенный исключительно для диктанта.

Физическій кабинетъ, необходимый при изученіи науки физики, не смотря на своевременное требованіе Совѣта училища, высланъ былъ очень поздно, когда уже программа была почти закончена; на ознакомленіе учащихся съ физическими приборами и для провѣрки разныхъ научныхъ положеній физики при помощи ихъ (приборовъ) оставалось очень мало времени, поэтому учитель ходатайствовалъ о томъ, чтобы ему дозволили имѣть 1 лишній неплатный урокъ, что и было ему разрѣшено особымъ опредѣленіемъ Совѣта.

При отсутствіи у значительнаго большинства учащихся даже элементарныхъ знаній о фізіологическихъ и психологическихъ

свойствахъ человѣческой природы, законахъ ея жизни и дѣятельности, болѣе или менѣе основательное и успѣшное ознакомленіе учащихся съ основными положеніями педагогики представляется дѣломъ въ высшей степени труднымъ, а при одномъ въ недѣлю урокъ и едва ли выполнимымъ. При изученіи отдѣла о физическомъ воспитаніи нужно было употребить не мало времени на ознакомленіе учащихся съ строеніемъ человѣческаго тѣла и съ основными фізіологическими процессами, особенно съ строеніемъ нервной системы и ея значеніемъ въ психо-физической жизни человѣка. При изученіи отдѣла о духовномъ (душевномъ) воспитаніи, необходимо было войти въ ближайшее разсмотрѣніе познавательныхъ силъ и способностей души и свойствъ ихъ дѣятельности; нужно было выяснить, по какимъ законамъ изъ первоначальныхъ элементовъ познания формируется душевная жизнь человѣка. Значительная часть времени была отведена на ознакомленіе учащихся съ законами ассоціаціи, ихъ взаимными отношеніями и значеніемъ въ дѣлѣ воспитанія и обученія. Чтобы хотя до нѣкоторой степени восполнить такіе пробѣлы въ антропологическихъ знаніяхъ учащихся, инспекторы классовъ въ началѣ же учебнаго года ходатайствовали о дозволеніи ему имѣть долищній неплатный урокъ, что и было ему разрѣшено; это только и дало возможность преподавателю, болѣе удобно и приспособлено къ силамъ учащихся, расположить учебный матеріалъ и выполнить удовлетворительно программу. Установленныя программы выполнены по всѣмъ предметамъ удовлетворительно и своевременно. Учебныя руководства и пособія употреблялись только одобренныя Учебнымъ Комитетомъ при Святѣйшемъ Синодѣ. Сверхъ классныхъ урочныхъ занятій, ученикамъ давались и письменныя работы; по ариметикѣ даваемо было работъ не болѣе двухъ въ недѣлю; работы эти состояли въ письменномъ изложеніи рѣшенія и объясненія задачи. Въ первыхъ классахъ работа состояла въ краткихъ отвѣтахъ на поставленные вопросы. Въ старшихъ классахъ работы эти отличались большею сложностію, какъ

но, характеру самихъ задачъ, вѣтъ, оцѣ различнымъ способамъ ихъ рѣшенія. По русскому языку въ первомъ классѣ письменныя работы состояли въ видѣ гавтъ, а во второмъ въ классѣ ученицы упражнялись сверхъ о того те же въ переложеніи разныхъ статей, въ самостоятельномъ изложеніи прочитаннаго. Воспитанницамъ III класса даваемы были темы для самостоятельныхъ работъ, применительно къ составленному на сей предметъ инспекторомъ въ классъ росписанію; каждая работа давалась на 10 дней, съ промежутками для отдыха въ 5 дней. Въ истекшемъ учебномъ году были даны слѣдующія темы: „о Закону Божию: „Естественное Богопознаніе и его границы“, „Христіанская надежда и ея основанія“, „Христіанская молитва“. По Педагогикѣ — „Дѣтскія игры и ихъ педагогическое значеніе“. По Словесности — „Чѣмъ занимался русскій народъ въ началѣ своей государственной жизни по былинамъ о Илѣ Муромцѣ“, „Черты нравовъ и быта крестьянина на основаніи баллады Пушкина — „Утопленникъ“, „Изъ прочитаннаго“, „Почему городничій Сквозникъ-Дмухановскій въ комедіи Гоголя „Ревизоръ“ можетъ быть названъ комическимъ типомъ?“. По Литературно-историческому слову о полку Игоревѣ. По Исторіи гражданской: „Какія услуги оказалъ Русской землѣ Владиміръ Мономахъ“, „Свѣдѣніи о митрополитѣ Московскій“, „Изъ за чего и какъ боролась югозападная Русь съ Польшей въ XVI вѣкѣ“. По Географіи: „Различіе между Финнами и Лопарями по образу жизни и занятіямъ“. Каждый преподаватель, по прочтеніи, исправленіи и разборѣ письменныхъ работъ въ классѣ, передавалъ для просмотра инспектору классовъ, а затѣмъ работы возвращались черезъ преподавателя воспитанницамъ. Для поднятія общаго уровня развитія учащихся усилена была читальня для ученицы выпискою лучшихъ и рекомендованныхъ для учащихъ книгъ и журналовъ. Кроме того, по предложенію инспектора классовъ и согласно опредѣленію Совѣта училища, въ

истекшемъ учебномъ году, съ общаго согласія всѣхъ членовъ учебно-педагогическаго персонала, введены были очередныя вечернія чтенія для ученицъ всѣхъ трехъ классовъ отдѣльно; иногда, впрочемъ, при одномъ чтеніи могли присутствовать одновременно два класса, напр., 1-й и 2-й или 2-й и 3-й. Трудъ вести эти чтенія приняли на себя всѣ члены учебно-педагогической корпораціи; кромѣ того одинъ разъ въ недѣлю пріяла на себя вести чтеніе преимущественно религіозно-нравственнаго содержанія инспекторъ классовъ. Къ чести преподавателей, учительницъ и воспитательницъ нужно сказать, что они съ особеннымъ участіемъ и добросовѣстностію относились къ этому серьезному въ педагогическомъ отношеніи дѣлу.

Письменные, устные и годичныя испытанія въ истекшемъ учебномъ году производились во всѣхъ классахъ съ 13 по 25 мая; испытанія, особенно для воспитанницъ старшихъ классовъ, производились почти безъ назначенія времени для подготовки къ каждому предмету (т. е. каждый день) и только предъ испытаніями по нѣкоторымъ предметамъ данъ былъ отдыхъ 1—2 дня.

Такой новый, ускоренный способъ производства годичныхъ испытаній, вызванный необходимостію въ ремонтъ училищныхъ зданій, по случаю проѣзда чрезъ г. Красноярскъ Его Императорскаго Высочества, Наслѣдника Цесаревича, съ особеннымъ удовольствіемъ былъ принятъ и самими учащимися; это ясно говорило, что значительное большинство ученицъ съ возможнымъ усердіемъ и желаемымъ успѣхомъ работало въ теченіи года, вслѣдствіе чего имъ нечужда была рѣдкая въ этихъ случаяхъ нѣкоторая доля самоувѣренности.

Значительнымъ большинствомъ ученицъ, дѣйствительно, предметы учебные въ предѣлахъ учебныхъ руководствъ были основательно изучены. Вообще, не смотря на то, что по большинству предметовъ не было повторенія пройденнаго въ концѣ учебнаго года, и не смотря на то, что время годичныхъ испытаній было значительно сокращено и потому неуспѣвшимъ воспитанницамъ въ теченіе

года, теперь уже не представлялось возможности восполнить (предъ экзаменами) пробѣлы въ ихъ познаніяхъ по тѣмъ или другимъ предметамъ, и результаты испытаній въ общемъ признаны вполне удовлетворительными.

Письменные работы на годичныхъ испытаніяхъ у всѣхъ ученицъ состояли: по ариѳметикѣ въ рѣшеніи соответствующихъ требованій программы задачъ; по русскому языку: въ I классѣ писали диктантъ, отрывокъ изъ классной книги для чтенія, вполне соответствующій своему назначенію, какъ до нѣкоторой степени исчерпывающій практическія знанія (правописанія) учащихъ въ предѣлахъ программы предмета; во II классѣ писали переложеніе статьи „Лучшая приправа“; въ III классѣ писали на тему: „Положеніе русской женщины на основаніи древне-русскихъ бытовыхъ пѣсень“. Вопросъ понятъ и рѣшенъ правильно; положеніе женщины изображено дѣйствительно вполне согласно съ литературно-историческими данными. Можно видѣть, что ученицы достаточно освоились съ этимъ видомъ народныхъ произведеній; многія ученицы въ доказательство своихъ мыслей буквально (съ выдержками) цитировали текстъ народныхъ пѣсень.

Хотя истекшій учебный годъ былъ непереводный, тѣмъ не менѣе нѣкоторымъ воспитанницамъ, малоуспѣвшимъ въ теченіе года и потому на испытаніяхъ давшимъ неудовлетворительные отвѣты, назначены переэкзаменовки послѣ каникулъ: въ I классѣ—2 ученицамъ, во 2 кл.—8 ученицамъ и 3 классѣ—5 ученицамъ.

Что касается классныхъ занятій, то они исполнялись учащими очень аккуратно, пропуски уроковъ были рѣдки и всегда по уважительнымъ причинамъ.

Въ общемъ выводъ успѣхи учащихъ могутъ быть представлены въ слѣдующей таблицѣ.

Предметы.	I классъ.				II классъ.				III классъ.				I классъ.	II классъ.	III классъ.		
	5	4	3	2	5	4	3	2	5	4	3	2	С	р	е	д	н
Законъ Божій.	20	8	4	2	12	10	10	—	10	12	7	—	4 ¹¹ / ₁₇	4 ¹ / ₁₆	4 ³ / ₂₉		
Русскій языкъ.	12	13	8	1	7	7	15	3	—	—	—	—	4	3 ⁷ / ₁₆	—		
Словесность.	—	—	—	—	—	—	—	—	12	10	7	—	—	—	—	4 ⁵ / ₂₉	
Исторія гражд.	—	—	—	—	7	8	11	6	16	5	6	2	—	3 ¹ / ₂	4 ⁶ / ₂₉		
Географія.	—	—	—	—	7	9	14	2	13	5	9	2	—	3 ²¹ / ₃₂	4		
Ариѳметика.	13	5	16	—	8	6	16	2	9	8	2	—	3 ³¹ / ₃₄	3 ¹ / ₂	3 ²⁶ / ₂₉		
Физика.	—	—	—	—	—	—	—	—	9	11	6	3	—	—	3 ²⁶ / ₂₉		
Педагогика.	—	—	—	—	—	—	—	—	9	9	11	—	—	—	4 ²⁶ / ₂₉		
Чистописаніе.	5	12	17	—	8	12	12	—	—	—	—	—	3 ¹¹ / ₁₇	4 ³ / ₁₆	—		
Пѣніе.	7	10	17	—	5	8	19	—	11	8	10	—	3 ¹² / ₁₇	3 ³ / ₈	4 ¹ / ₂₉		
Общій уровень зна- ній по главнымъ предметамъ класса.	4 ³ / ₃₄				4 ⁶¹ / ₁₆₂				4 ¹⁶ / ₂₀₃								

Библиотека и физическій кабинетъ.

Училищная библиотека въ истекшемъ учебномъ году заключала въ себѣ: учебная — 24 названія учебныхъ руководствъ, въ количествѣ 708 экземпляровъ; фундаментальная для ученическаго чтенія 537 названій въ 722 томахъ, а всего въ библиотекѣ состояло 561 названіе въ 1430 томахъ, выключая изъ этого числа учебныя пособія — карты, картины и т. п. Кроме того, въ истекшемъ учебномъ году выписывались періодическія изданія: Кормчій, Дѣтское Чтеніе, Родникъ съ приложеніемъ, Дѣтскій Отдыхъ, Женское Образованіе, Вѣстникъ воспитанія, Библиографъ, Русскій Паломникъ.

Въ истекшемъ учебномъ году былъ сформированъ физическій кабинетъ, заключающій въ себѣ самыя необходимыя при изученіи физики приборы.

Средства училища.

Главнѣйшія статьи прихода: 1) Взносы отъ благочинныхъ 9022 р. 30 к.; 2) за содержаніе въ общежитіи 2746 р.; 3) за содержаніе стипендіатокъ 931 р. 25 к.; 4) за обученіе ино-сословныхъ 360 р.; 5) Процентной суммы 70 р. 30 к.; 6) библиотечной суммы отъ продажи книгъ 19 р. 25 к.; 7) Пожертвованіе отъ потомственной почетной гражданки Евдокіи Андреевны Матониной 150 р.; 8) Остатокъ отъ прошлыхъ лѣтъ 4614 р. 94¹/₂ к. А всего 17914 р. 4¹/₂ к. Въ расходъ въ теченіе отчетнаго года состоитъ 17299 р. 95 к.

Дополнительныя свѣдѣнія.

Въ истекшемъ учебномъ году, какъ и прежде, училище пользовалось особеннымъ попеченіемъ Его Преосвященства, Преосвященнѣйшаго Тихона, Епископа Енисейскаго и Красноярскаго. Во время посѣщеній училища Его Преосвященство обращалъ свое вниманіе на всѣ стороны училищной жизни и особенно на педагогическую, внушая каждый разъ начальствующимъ и учащимъ возможно строже блюсти интересы религіозно-нравственнаго воспитанія; не мало удѣлялъ вниманія и учащимся, съ которыми отечески-задушевно бесѣдовалъ о различныхъ предметахъ по поводу тѣхъ или другихъ общественныхъ или церковныхъ событій, дѣлая доступные дѣтскому пониманію уроки назиданія. Не безъ интереса Его Преосвященство относился и собственно къ учебной части; бывая въ теченіе года въ училищѣ, онъ часто посѣщалъ классы во время утреннихъ занятій, бывалъ неоднократно и на годичныхъ испытаніяхъ.

Истинно отеческое и сердечное отношеніе Его Преосвященства къ начальствующимъ лицамъ училища имѣло весьма желательное педагогическое значеніе въ томъ смыслѣ, что въ свою очередь благотворно вліяло на характеръ взаимныхъ отношеній между учащимися и ближайше начальствующими и учащими.

Но особенно знаменательнымъ и навсегда памятнымъ долженъ остаться для училища день перваго іюля; въ этотъ достопамятный день училище осчастливлено было милостивымъ посѣщеніемъ Его Императорскаго Высочества Государя Наслѣдника Цесаревича Николая Александровича. Его Высочество изволилъ прибыть въ училище около 5 ч. по полудни; у параднаго подъѣзда Онъ встрѣченъ былъ Его Преосвященствомъ, начальницей училища и о. предсѣдателемъ Совѣта училища, въ сопровожденіи которыхъ прослѣдовалъ въ рекреационный залъ, на этотъ разъ разукрашенный зеленью и цвѣтами, гдѣ находились воспитанницы; при входѣ Его Высочества въ залъ, воспитанницы пропѣли на гласъ „Не имамы инья помощи“ и глубокимъ поклономъ привѣтствовали Его; затѣмъ одна изъ воспитанницъ старшаго класса удостоилась поднести Высокому Гостю букетъ изъ живыхъ цвѣтовъ, перевязанный лентой и разшитымъ полотенцемъ собственной (воспитанницъ) работы, выразивъ Ему отъ лица всѣхъ воспитанницъ признательность и благодарность за милостивое посѣщеніе. Послѣ того Его Высочество въ сопровожденіи Преосвященнаго и г. начальницы изволилъ пройти въ классныя комнаты, бібліотеку и столовую; проходя обратно чрезъ залъ мимо рядовъ воспитанницъ, Его Высочество изволилъ сказать: „Прощайте“, на что ученицы, отвѣчали глубокимъ поклономъ и пожеланіемъ Ему благополучнаго пути. Выходя изъ зала, Его Высочество по пути изволилъ осмотрѣть спальныя комнаты и домовую училищную церковь. Когда Его Высочество вышелъ изъ церкви къ выходной двери, тамъ воспитанницы снова успѣли расположиться рядами у подъѣзда, напутствуя Царственнаго Гостя искренними благожеланіями.

Такъ прошелъ день столь нетерпѣливо и долго ожидаемый, оставившій глубокій слѣдъ въ сердцахъ всѣхъ свидѣтелей этихъ счастливо-торжественныхъ минутъ, и особенно въ сердцахъ дѣтей учащихся, большинство которыхъ видѣли въ этомъ посѣщеніи, дѣйствительно, милость, снисходительное вниманіе къ нимъ, дѣтямъ духовенства глухихъ и отдаленныхъ приходовъ обширной

Енисейской епархіи. Сознанія одного этого достаточно для того, чтобы сердца всѣхъ, какъ учащихся, такъ и начальствующихъ исполнились безграничными чувствами признательности и благодарности Его Императорскому Высочеству.

2 іюля — въ день отбытія Его Высочества изъ г. Красноярска — всѣ начальствующіе, учащіе и учащіяся училища въ 9 часовъ утра собрались въ домовую училищную церковь, гдѣ инспекторомъ классовъ отелуженъ былъ благодарственный Господу Богу молебенъ съ присоединеніемъ прошенія о благополучномъ путешествіи Его Императорскаго Высочества.

(Продолженіе будетъ).

ОБЪЯВЛЕНІЕ.

О продолженіи изданія
ПРИ КІЕВСКОЙ ДУХОВНОЙ СЕМИНАРІИ
ЖУРНАЛА
„РУКОВОДСТВО ДЛЯ СЕЛЬСКИХЪ ПАСТЫРЕЙ“
въ 1892 году.

Въ 1892 году при Кіевской духовной семинаріи по прежнему будетъ издаваться журналъ „Руководство для сельскихъ пастырей“ въ видѣ еженедѣльно выходящихъ номеровъ, ежемѣсячно выходящихъ „Проповѣдей“ и „Богословскаго Библиографическаго Листка“ (семь выпусковъ въ годъ). Сверхъ того, въ началѣ года подписчикамъ журнала будетъ разосланъ „Сборникъ поученій по случаю неурожая“.

Давно уже на долю сельскаго духовенства не выпадало столько трудныхъ задачъ, никогда не предъявлялось ему столько требованій, какъ въ настоящее время. Потрясенія въ религіозной, нравственной и экономической жизни народа стали причиной того, что теперь болѣе, чѣмъ когда либо, обращено вниманіе и прави-

тельства, и общества, и печати на сельскаго священника, какъ на родную для народа силу, могущую оказать ему сильную поддержку въ борьбѣ съ этими потрясеніями и облегчить побѣду надъ ними. Посему болѣе, чѣмъ когда-нибудь, отъ сельскаго пастыря требуется отношеніе къ своему дѣлу, просвѣтленное знаніемъ, размысленіемъ, чтеніемъ, личнымъ опытомъ и опытомъ другихъ, кто трудится на той же нивѣ. Главная задача „Руководства для сельскихъ пастырей“ состоитъ въ томъ, чтобы выяснитъ сельскому духовенству руководительныя начала въ рѣшеніи представляющихся духовенству вопросовъ и въ выполненіи возлагаемыхъ на него обязанностей. Журналъ поведетъ это дѣло и въ наступающемъ 1892 году съ тою же любовью къ сельскому пастырю, съ тѣмъ сочувствіемъ къ его нуждамъ и съ тою же ревностію объ успѣхѣхъ его служенія и объ истинномъ благѣ народа, какъ и въ прежніе годы. На страницахъ „Руководства“ въ 1892 году, по примѣру прежнихъ лѣтъ, будутъ разсматриваться разные вопросы, выдвигаемые пастырской практикой, нравственнымъ и экономическимъ состояніемъ народа, ходомъ русскаго законодательства, свѣтской литературой, развитіемъ сектантства, а также вопросы богословскіе и философскіе, имѣющіе близкое отношеніе къ пастырскому служенію.

Для поддержанія постоянной духовной связи съ своими подписчиками-пастырями, редакція журнала предлагаетъ имъ дѣлать сообщенія о религіозной и нравственной жизни ввѣренной имъ паствы. Она приглашаетъ ихъ также обращаться къ ней съ недоумѣнными вопросами изъ богослужебной, пастырской и педагогической практики священника. Сообщенія, по напечатаніи, могутъ быть при извѣстныхъ условіяхъ оплачиваемы гонораромъ, а вопросы будутъ разрѣшаемы на страницахъ журнала съ возможной скоростію.

„Руководство для сельскихъ пастырей“ ежемѣсячно будетъ выпускать сборникъ проповѣдей для произнесенія въ храмѣ какъ во время богослуженія, такъ и во время собесѣдованій ввѣ-

богослужебныхъ. Въ этихъ сборникахъ подписчики будутъ по прежнему *заблаговременно* получать поученія на всѣ праздничные и воскресные дни.

Въ Богословскомъ Библиографическомъ Листкѣ „Руководства“ будутъ сообщаться краткіе отзывы о вновь выходящихъ богословскихъ книгахъ. Здѣсь же будетъ помѣщаться проповѣдническое обозрѣніе, которое будетъ представлять въ сжатомъ очеркѣ вновь являющіяся проповѣди нашихъ лучшихъ проповѣдниковъ, — а также журнальное обозрѣніе, представляющее сжатое изложене выдающихся статей въ нашихъ духовныхъ журналахъ.

Журналъ „Руководство для сельскихъ пастырей“ рекомендованъ Святѣйшимъ Синодомъ духовенству и начальствующимъ въ духовно-учебныхъ заведеніяхъ для пріобрѣтенія въ церковныя и семинарскія бібліотеки (Синод. опредѣленіе отъ 4-го февраля 14-го марта 1885 года за № 280).

Подписная цѣна журнала съ означенными приложеніями — Проповѣдями и Богословскимъ Библиографическимъ Листкомъ — **ШЕСТЬ** рублей съ пересылкою во всѣ мѣста Россійской Имперіи. Плата за журналъ по официальнымъ требованіямъ, какъ то: отъ консисторій, правленій духовныхъ семинарій и благочинныхъ, можетъ быть, по примѣру прежнихъ годовъ, отсрочена до Сентября 1892 года.



Содержаніе: Отдѣлъ оФФІЦІАЛЬНЫЙ. — I. Распоряженія Епархіальнаго Начальства. — II. Извлеченіе изъ журналовъ епархіальнаго училищнаго Совѣта. **Отдѣлъ НЕОФФІЦІАЛЬНЫЙ.** — 1. Отчетъ о состояніи Красноярскаго женскаго епарх. училища. — 2. Объявленія.

Редакторъ *К. Успенскій*

Цен. дозвол. Цензоръ, Каедральн. Протоіерей *В. Касьяновъ.*